

# 假期出游 女性健康有三防



## 一防“蜜月病”

“蜜月病”是女性急性泌尿系统感染的一种形象说法，它主要是由性生活过频以及保洁措施不够，致使细菌侵入尿道等部位引发的感染。如果出现小便时疼痛、次数频繁、无力、恶心、腰背痛等症状，女性就要考虑自己是否已经“中招”。八一医院妇产科主任史佃云介绍说，频繁的性刺激容易使阴道粘膜、尿道口等损伤，细菌会从尿道逆行向上感染膀胱等部

位，同时还容易破坏阴道内的酸碱平衡，不利于正常菌群的生存——精液是呈碱性的，而女性阴道内的环境偏酸性。因此，性生活要适度，尤其是在旅途疲劳及女方月经期间。如果途中住宿条件较差，卫生状况不好，那务必要注意性生活卫生，男方一定要把生殖器清洗干净，否则会把细菌带入女方尿道口，增加泌尿系统感染的机会。

## 二防外界感染

“我们也曾遇到这样的病例，夫妻性生活很卫生，但女方还是染上了淋病，究其原因才发现是出去游玩时乱放贴身衣物、毛巾造成的感染。因此在卫生条件不是很好的住宿地洗澡，一定不要乱放毛巾，如果找不到干净的地方，可以绑在腿上或搭在肩上。”八一医院妇产科强有凤副主任医师介绍说，外出旅游因卫生问题引发的妇科病常见于阴道炎症，比如霉菌性、细菌性阴道炎，“长途旅行，一直坐着不动，‘下面’透气不好，而另一方面由于条件有限，一些人不能及

时清洗内裤，有的甚至将护垫作为一次性内裤。”

“月经期间，抵抗力会下降，同时经血排出会改变阴道的酸性环境，为细菌生长创造了条件，因此要格外注意卫生保健，最好每天都能清洗外阴，并保持其干燥。”强有凤建议卫生巾一定要选购正规厂家的产品，而且使用时间不宜过长，要尽量避免卫生巾对外阴的摩擦，否则可能引起外阴毛囊炎等炎症。

## 三防过度劳累和饮水不够

舟车劳顿加过度兴奋很容易让人产生疲劳感，出现头晕、失眠、精神紧张、乏力、抵抗力下降等现象。因此一定要事先安排合理的旅游计划，保证合理的饮食和充足的睡眠，这一点对经期女性尤为重要。旅游期间人的活动量增大，水分容易丢失，所以尿液易浓缩，尿道分泌物会增多。而女性尿道粗短，距肛门近，非常利于细菌的繁殖，因此女性在旅途中可以多喝无糖水，借助排尿液将尿道冲洗干净，避免尿道受细菌侵袭而感染发病。

快报记者 李鑫芳

“十一”是一些新人蜜月旅行的日子，也是不少两地分居夫妻相聚的日子……在享受甜蜜幸福的同时，一些女性也常常会被突如其来的疾病“骚扰”。怎样将这些恼人的“不速之客”拒之门外？让我们看看八一医院妇产科专家们的建议，以便在出行前做好充分的准备。

## 为“它”整形 打造男性新生活

由于受环境污染等多方面因素的影响，先天性泌尿生殖畸形发病率不断增高。常见的先天性外生殖器畸形，如能及时发现，可在儿童时期及早进行手术矫治。此类手术不用花费很长时间，但能极大改善男性的生活质量。秋季气候适宜，药物吸收和伤口愈合都比较快，所以有类似畸形的患者可趁这个长假尽快进行手术矫正。

南京新协和医院泌尿科主任提醒说，虽然有些畸形看上去并不严重，如包茎、包皮过长，但处理不当同样能引发严重后果。如果男性孩童时期阴茎头紧紧被包皮包裹，或青春

期时阴茎头仍迟迟不肯显露，家长就必须引起重视。此类畸形易引起龟头包皮炎，一些病人也会出现因细菌顺尿道向体内纵深发展，侵犯前列腺、睾丸等男性生殖系统。此外，阴茎短小也是门诊中常见病例，这种畸形有可能是先天遗传，也有可能是后天缺乏性激素，一般在男性发育期（大约15—18岁）就可以显现出来，因为男性都有一段阴茎海绵体藏在体内，所以此类畸形矫正手术的原理就是从适当位置切断阴茎上的浅悬韧带和深悬韧带，把藏在体内的阴茎海绵体释放出来。

快报记者 李鑫芳

## 靶向治疗使肺癌成为慢性病

肺癌是我国第一高发的恶性肿瘤，日前，由中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会和临床肿瘤协作专业委员会联合主办、解放军南京八一医院全军肿瘤中心承办的“拥抱晨光·带癌生活”肺癌患者免费教育和大型咨询活动现场，专家就肺癌的靶向治疗发展和优势问题发表了看法。

提起最常见的非小细胞肺癌，多数人就会联想到手术、化疗和放疗三大传统治疗手段。然而，晚期患者往往已失去手术机会，而化疗和放疗作用有限并且具有明显的毒性反应，使得许多肺癌患者心生恐惧、望而却步。分子靶向治疗作为一类新的治疗方法，拥有独特的疗效和安全性好的优势，正受到医学界高度重视，同时越来越多的病人和家属乐意接受。

八一医院副院长、全军肿瘤中心主任兼国家药物临床试验机构主任秦叔达教授介绍，分子靶向治疗已经为恶性肿瘤，特别是肺癌治疗开辟了一

个崭新的时代，表皮生长因子受体酪氨酸激酶抑制剂的发现和临床应用，其中第一个问世的代表性药物就是易瑞沙（吉非替尼）。这一类药物效果好，一般7—10天症状减轻，使得生活质量体质明显改善。胸外科肿瘤专家汪栋教授说，早期肺癌还是应该积极手术根治；而晚期肺癌则应该提倡多学科的规范化综合治疗，包括应用分子靶向治疗。在不久的将来，晚期肺癌有望真正变成一个慢性病，像糖尿病、高血压病人一样，在医生指导下在家里吃药，病情就可以得到长久的控制、带癌生存。

活动链接：解放军南京八一医院全军肿瘤中心将于10月8日下午1点在该院肝病研究所6楼大会议厅（南京市杨公井34号）和医院广场举办“拥抱晨光·带癌生活”大型公益讲座和咨询活动。届时，著名专家秦叔达等将介绍肺癌相关知识，同时还将在医院广场举办免费咨询和义诊。

**男科  
专家信箱**  
 特约解答:南京建国男科医院  
 电话:025-52238888  
 同上咨询: www.njjgnk.org

### 下关区读者问：

我父亲患有慢性前列腺多年，一直采用抗生素、微波治疗，病情一再反复，请问专家，为什么我父亲的前列腺炎久治不愈呢？目前有什么好的治疗方法？

南京建国男科医院主任医师郑世广：

治疗慢性前列腺炎首先要确诊是细菌性、非细菌性、无菌性、病毒感染等致病原因，进行前列腺液的细菌培养加药物敏感试验。以药敏结果为依据，选择针对性较好的抗生素来治疗。前列腺体表面有一层脂质包膜，大多数抗生素难以渗透发挥治疗作用。建议你父亲到专科医院进行科学的检测，以便针对治疗。目前男科前沿技术“靶向强透导技术”治疗前列腺炎，很好的解决了药物难渗透的问题，其疗效受众多患者肯定。

### 江宁读者问：

我结婚2年未育，前阶段检查出有精索静脉曲张，想问一下，精索静脉曲张是怎么回事？该怎么治疗？

南京建国男科医院主任医师徐承良：

精索静脉曲张，是静脉瓣膜功能不健全或血流受阻，精索静脉曲张内血液淤滞、蔓状静脉丛迂曲扩张。目前采用“针式显微通脉技术”治疗精索静脉曲张，该技术采用显微技术阻断精物质反流，同时降低睾丸温度和静脉压，从而明显改善精液质量，提高自然受孕率，是国际医界公认的首选技术。

### 镇江读者问：

我上半年出现了性功能障碍，夫妻生活难以维持，请问，这种情况该如何治疗？

南京建国男科医院副主任医师丁学刚：

性功能障碍分为器质性和心理性，治疗要确定病因针对治疗。目前采用男科前沿技术“动脉血管激活技术”治疗性功能障碍，对男女性功能的康复治疗具有极佳的整体疗效。

由八一医院妇产科在9月推出的“感恩送健康”活动已开展了2周多，广大女性对此给予了极大关注。从9月10日到9月27日，共有约1100位女性参与了此次活动。日前，我们就此次活动进行了调查，据悉，在八一医院妇产科举行的“81元惠民体检”中，参与检查的女性妇科疾病患病率高达56%，健康状况不容乐观。

# 妇检结果：女性健康急急急

## 检测报告1——阴道镜显示：319例不同程度宫颈糜烂

【结论】：宫颈糜烂易被忽视

借助高科技设备才能发现。

【温馨提示】：要留心白带是否增多

据江苏省女性健康关爱中心资深专家、八一医院妇产科李谷饶医师介绍，由于宫颈糜烂的女性，患宫颈癌的几率是无宫颈糜烂者的7倍！

患者唯一可以自我感知的症状，要多加留心。因为宫颈糜烂长期不愈会引起盆腔炎、附件炎等并发症，甚至可引起不孕和癌变。

有宫颈糜烂的女性，患宫颈癌的几率是无宫颈糜烂者的7倍！

【健康攻略】：“利普刀”是微创治疗宫颈糜烂首选

“利普刀”是近年研制成功的、人性化诊断和治疗宫颈炎症的前沿技术。

“利普刀”微创技术具有如下优势：1、疗效显著优越于其它治疗方案，对宫颈糜烂及CIN1级、CIN2级的一次性治愈率极高，对CIN3级宫颈原位癌治疗效果极好。2、安全性高，不损伤

正常组织；3、不开刀、微创无痛、无需住院，第二天即可在

医生的指导下正常生活、上班。据李医师介绍，经过数年临床运用，目前八一医院引进的“美国利普刀”已成长为非常成熟的技术，多位妇科专家能熟练运用，引领了我省宫颈疾病微创诊疗领域。

## 检测报告2——妇科彩超显示：120例子宫肌瘤

【结论】：子宫肌瘤大多悄悄长

悄生长了很长时间，肌瘤一般大且多。

【温馨提示】：切勿把子宫“一切了之”

子宫肌瘤患者中不孕发生率约25%—40%，流产发生率为15%，该病还会造成继发性贫血，甚至导致癌变。据李谷饶医师介绍，子宫肌瘤的传统手术治疗多要切除子宫。

子宫切除法虽能根治，但它会对患者的生殖系统、盆腔器官等结构和功能会产生较大影响。权威资料显示，子宫切除后，卵巢衰竭会提前，女性可能会提前进入更年期，加速衰老，房事疼痛，甚至会导致不必要的家庭危机。

【健康攻略】：“超导消融刀”治疗子宫肌瘤理想技术

随着医疗技术的发展，彻底改变了以往对子宫肌瘤“一切了之”的局面。在八一医院妇产科我们就了解到，该院对子宫肌瘤就有着药物保守治疗、传统开腹手术、超导消融刀”不开刀治疗、超微腹腔镜下的肌瘤剔除、子宫次切和子宫全切手术等多种治疗方法。其中，

“超导消融刀”微创手术，拯救了许多子宫肌瘤患者的子宫。

据李医师介绍，与传统手术相比，“超导消融刀”最大的优点是不开刀、无需住院、微创无痛、腹部无疤痕、保全子宫等生殖器官的完整性，被公认为目前治疗子宫肌瘤最人性化的医疗新技术。

## 检测报告3——妇科彩超显示：30例卵巢囊肿

【结论】：卵巢病了人就沧桑

卵巢的主要功能是产生卵子和分泌雌性激素，被称作女性的“生命之源和青春动力”，担负着繁衍后代、保持女性面容、体形等女性特征的重大责任。一旦卵巢有了病变，往往会使女人出现早衰现象，而卵

巢囊肿是卵巢被伤害甚至被切除的罪魁祸首。

【温馨提示】：卵巢囊肿非已婚女性“专利”

因卵巢囊肿导致的女性不孕约占不孕症的15%—25%，该病长期不愈可能导致恶变，而卵巢癌是死亡率最高的妇科肿瘤。很多女性认为卵巢囊

肿是已婚女性的“专利”，以为无性生活就不会得。对此，李谷饶医师表示，目前卵巢囊肿患者中，未婚女性所占比例越来越高。未婚女性如发现有月经失调、经量减少、腹痛等症状时，应提高警惕，及时检查。

【健康攻略】：“导航微电极”不开刀治疗卵巢囊肿

目前，国际上多采用人性化的“导航微电极”微创治疗卵巢囊肿。据李医师介绍，“导航微电极”与传统手术相比具有如下优势：不开刀、微创无痛、无需住院、保留卵巢、不影响卵巢功能，是目前临床最安全有效的治疗方法。

据悉，八一医院作为我

## 科室链接

位于南京市的八一医院妇产科，是该三级甲等医院的重点科室，拥有四维彩超、美国利普刀、导航微电极、超导消融刀、超微腹腔镜、宫腔镜等国内外先进设备，并在江苏省三级甲等医院中率先成立妇产科微创中心。依托雄厚的专家和技术设备实力，该科突破传统创新推出的“360°全维诊疗”对各类妇科肿瘤都可明确诊断和科学治疗。

△友情提醒：为方便广大患者就医，八一医院妇产科实行“全年无假日门诊”服务，女性朋友可在周六、周日、“十一”国庆节等节假日随时前来就诊、检查、手术。

## 关爱女性

主办：江苏省女性健康关爱中心

协办：江苏省妇女联合会

内容：节假日（十一期间）专家

照常坐诊，常年免费早早孕检测

咨询电话：025-80864475、80864476

网站：www.81fck.com